

学生上无人机实践课



竞逐新赛道 释放新活力

——蟠龙高新区大力推进低空经济发展纪实

温瑶瑶 梁欢

12月5日,2024年“智联低空·领航未来”低空经济发布启动会在我市举行。会上,陕西首条5G-A商飞航线正式启用,这条航线的启用将助推宝鸡迎风起飞、展翅高飞。

2024年的春天,一场低空经济的发展热潮奔涌而至。蟠龙高新区也乘着低空经济的“东风”,加快产业转型步伐,依托无人机制造和相关院校优势,大力推动低空经济发展。低空经济在蟠龙塬上加速展现独特魅力,释放经济“新”活力。

抢先谋划布局

时下,低空经济成为备受关注的热词。什么是低空经济?低空经济既包括传统通用航空业态,又融合了以无人机为支撑的低空生产服务方式,是一种容纳并推动多领域协调发展的综合经济形态,具有明显的新质生产力特征。

在今年全国两会期间,低空经济被写入政府工作报告,鲜明的方向,让各地先后发布相关产业政策,紧锣密鼓推动低空经济做强做优。金台区抢抓机遇,紧跟低空经济发展的步伐,结合全区产业发展及区域布局情况,编制了《宝鸡市金台区低空经济聚集区概念性总体规划》,并提出了构建“两区两带一平台”的空间格局,其中两区是指胜利塬片区与蟠龙高新区。

作为宝鸡城市北延主战场的蟠龙高新区,不甘落后,加速竞逐低空经济新赛道。“低空经济是新质生产力的代表,具有广阔的发展前景,我们有信心和决心跑出加速度。”蟠龙高新区有关负责人信心十足地说。

蟠龙高新区的底气从何而来?系统梳理蟠龙高新区家底,便能从中找到答案。近年来,蟠龙高新区不断探索新的招商思路,围绕市委、市政府发布的《关于促进高新技术产业开发高质量发展若干措施》以及全市13条重点产业链,积极开展产业链招商,按照“缺什么招什么、什么弱补什么”的原则,将目光聚焦到新材料、输变电装备等产业。随着一个个孕育先机的好项目签约落地,如今,新材料、输变电装备等五大特色产业园区已强势崛起,入驻的企业有60多户,这些企业拥有完善的制造产业基础,具备航空零部件研发制造能力、成熟的钛合金材料加工能力。

陕西壹控智飞智能科技有限公司便是其中一家。日前,笔者走

进该公司看到,展厅内摆放着型号不一、功能不同的各类无人机。“我们是2021年到蟠龙高新区发展的,之所以选择这里,最看重的是原上地势平坦广袤,空域条件非常适合无人机产业的发展。”该公司总经理李海涛说,落户的第一年,公司就已经与消防救援、应急管理、农业农村等部门展开了密切合作,目前,“宝鸡造”无人机已在消防救援、水利监测、森林防火、防病虫害等领域被广泛运用。据了解,该公司是蟠龙高新区孵化培育成长起来的无人机企业,目前已成为集无人机生产、销售、飞行服务、实操培训与产品销售于一体的科技企业,被国家民航总局授权为宝鸡地区唯一一家无人机飞行执照培训机构。

值得一提的是,蟠龙高新区还充分发挥科教人才优势,推动产学研深度协作,依托陕西机电职业技术学院、宝鸡文理学院等院校,积极引入科研团队,加强人才培养和开发,助力蟠龙高新区低空经济产业创新发展。记者了解到,目前已有3家与高等院校有关的低空产业研究院落户蟠龙高新区,分别是陕西机电职业技术学院成立的“无人机产业学院”、宝鸡文理学院成立的“低空智能飞行研究院”、蟠龙高新区管委会与西北工业大学皇甫宜耿教授团队合作成立的“陕西省低空科技研究院暨陕西省新能源与混合动力研究院”,这些实力担当将为低空经济可持续发展注入源源不断的人才资源,助力低空经济展翅高飞。

加快应用落地

“要想富,先修路”。发展低空经济,通俗地说,就是把“路”修到低空去。蟠龙高新区一直为这个目标而奋斗。

从一次次尝试中可见一斑:

今年2月29日,一架无人机从蟠龙塬上腾空而起,带着六七公斤重的擀面皮,顶着风雪向胜利塬飞去。这是蟠龙高新区两户企业联合应对雨雪天气、丰富物流配送方式的创新之举;

3月15日晚,蟠龙高新区蟠龙文化公园上空,金凤、金龙造型的无人机在天空盘旋,凭借精确的定位技术与精心的编程设计,为市民游客带来了极具震撼的视觉盛宴。这也是我市成立的首个无人机飞行表演基地进行

的首场表演活动;

……

为了让梦想照进现实,蟠龙高新区抢占无人机新赛道,不断拓展低空经济场景应用,让越来越多的低空经济场景应用在蟠龙塬上成为现实图景。

“巡检人员请注意,前方发现消防通道违停,请迅速前往查看解决。”在陕西机电职业技术学院监控室内,安保人员用无人机进行安全巡检。说起这个新“搭档”,安保人员竖着大拇指说:“用无人机巡检,能够精准定位出现状况的具体位置,大大节省了报险时间。”

这只是低空经济应用场景之一。今年以来,蟠龙高新区加快飞行体系建设,不仅构建了“1+1+N(一平台+一系统+N站点)”的低空飞行应用生态,还建立了全省首个5G-A通感一体基站,为低空经济发展铺好了路子。据了解,一平台即中国移动凌云平台,目前已在蟠龙高新区青网科技园完成安装;一系统即空地协同系统,是采用无人机服务共享模式,通过地面控制系统与空中无人机的紧密配合,实现信息共享、任务协同;N站点即多个协同起降站点,蟠龙高新区已建成3个地面起降点,分别位于蟠龙文化公园东南角、青网科技园南侧、蟠龙大道西端路北,每个点位服务半径10公里。“后续我们还计划在全区铺开建设多个空地协同起降站点,实现区内全域覆盖。”蟠龙高新区有关负责人说。

目前,5G-A通感一体基站已全面建成投用。有了5G-A更高速率、更大连接、更低时延的优势以及通感一体技术的使用,低空空域开放和无人机在物流、交通、应急、植保、测绘等方面的场景应用有了更有力的技术支撑。“在当前全国各地加快布局低空产业、竞逐低空经济新赛道的背景下,在区位、产业、技术以及人才优势的加持下,蟠龙高新区低空经济先行优势十分明显。”蟠龙高新区有关负责人说。

前途一片光明

低空经济,飞起来才能热起来,大力发展低空经济瞄准的不仅是当下,更是未来如何发展。

“低空经济具有成长性高、产业融合性强、产业链条长、应用辐射面广的特征,发展前景一片光明,对城市建设和区域产业发展意义重大。”蟠龙高新区有关负责人说,低空经济要想飞得起来,还有很长的路要走。

“低空经济要发展,必须形成一个产业链发展的聚集地,需要

以产业发展规划为引领,集聚发力,共同推动。”蟠龙高新区有关部门负责人说,这为招商工作又谋出了一条新路子,他们将肩负起优化产业布局的重担,结合现有主导产业,持续补链延链强链,打造低空经济产业集群。

现如今,低空经济在工业、农业、服务业等领域都有广泛应用。蟠龙高新区也将目光投向未来,在低空经济+物流、低空经济+巡检、低空经济+消防的基础上,初步形成了“四基地”的空间结构布局,包括无人机及航空钛合金材料研发基地、无人机及零部件制造基地、无人驾驶航空试验基地、无人机综合培训和保障基地。

“我们将依托新区现有产业基础,以无人机研发与制造、通航材料研发、通航制造、通航教育和培训为主导产业,实现由低空研发—验证—制造—应用的完整产业链。”蟠龙高新区有关负责人表示,他们将以通航维修、无人机配送为辅助产业,通过主导产业和辅助产业的协调发展,构建一个集成化、全方位的蟠龙高新区低空产业体系,为企业提供良好的发展环境和广阔的市场机遇,这些足见蟠龙高新区在推进低空经济产业发展方面的决心和实力。

地面上,道路纵横交错;

低空中,蕴含广阔机遇。

相信随着管理体系更加优化、应用场景日渐丰富,必将激发蟠龙高新区产业发展新动能,一个新的增长极呼之欲出,必将把蟠龙高新区打造成为国家级低空经济产业示范区!

宝鸡文理学院成立“低空智能飞行研究院”



无人机无线电监测测向及反制演练



专业人员调试设备



开展无人机教学

